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2021年度上海市教育科学研究一般项目
思政类课题申报选题参考

1. 深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”研究
【研究要点】结合“四史”学习教育，研究如何进一步加强谋划、丰富内容、拓展渠道、整合资源、改进方法、融入日常，进一步推进习近平新时代中国特色社会主义思想进课堂进教材进师生头脑，不断提高用新思想铸魂育人的成效。
2.习近平总书记关于教育的重要论述研究
[bookmark: _Toc11954]【研究要点】结合学习贯彻《习近平总书记教育重要论述讲义》，研究如何从理念、思路、举措、机制等层面形成贯彻落实的长效机制；如何切实推进将习总书记关于教育的重要论述融入学校教学科研、人才培养、社会服务、文化传承和国际交往全过程、全方位；研究如何聚焦立德树人、培育时代新人；如何聚焦科技报国、科技强国，推动高校更好服务国家建设；等等。
3.迎接建党百年深化新时代学校思想政治工作创新研究
【研究要点】结合迎接建党百年，聚焦立德树人根本任务，结合上海“三圈三全十育人”思想政治工作体系，研究如何在大中小学进一步加强思想政治工作创新，通过一、二、三课堂教育教学，给师生讲清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”，引导广大师生进一步增强爱党爱国爱社会主义情怀。
4.深化新时代爱国主义教育研究
【研究要点】贯彻落实中共中央 国务院《新时代爱国主义教育实施纲要》要求，研究如何进一步构建大中小学爱国主义教育工作体系，将爱国主义教育融入学校教育教学全过程、全体系、全环节。研究如何充分利用社会和家庭丰富独特的教育资源和实践场域，探索校外教育增强继承和弘扬爱国主义精神的路径和方法，全面开展深入持久、广泛生动的爱国主义教育活动，不断提升教育成效。
5.深化新时代公民道德建设研究
【研究要点】贯彻中共中央国务院《新时代公民道德建设实施纲要》要求，结合教育系统实际，聚焦推动广大师生培育践行社会主义核心价值观，涵育良好公民道德，研究如何在各级各类学校构建起推进新时代公民道德建设的体制机制，增强公民道德建设的内容供给、主体供给和资源供给，不断提升公民道德建设成效，培养和造就担当民族复兴大任的时代新人。
6.“四史”学习教育长效机制研究
【研究要点】研究如何按照中央和市委要求，全面深入推进党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育，探讨如何进一步创新学习方式、构建学习教育长效机制、不断提升学习成效。
7.抗击新冠肺炎疫情中彰显的社会主义优势研究
【研究要点】结合中国新冠肺炎疫情防控取得的积极成效，理论结合实践，总结分析中国特色社会主义的道路、理论、制度和文化优势,以及中国特色社会主义的治理体系优势，对存在的问题和不足提出意见建议。 
8.推进高校构建思想政治工作体系研究
【研究要点】按照教育部等八部门《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》要求，研究如何推进高校构建思想政治工作体系，包括健全立德树人体制机制，把立德树人融入思想道德、文化知识、社会实践教育各环节，贯通学科体系、教学体系、教材体系、管理体系。研究高校如何将这个工作体系横向到边、纵向到底，切实贯穿到部门、院系育人全过程全方位，打通育人“最后一公里”，切实增强思想政治工作成效。
9.上海高校马克思主义学院发展状况研究
【研究要点】贯彻教育部《新时代高校思想政治理论课教学工作基本要求》（教社科[2018] 2号）精神，聚焦本市高校马克思主义学院组织管理、学科建设、教学改革、师资队伍、人才培养、理论研究以及社会服务等多方面，调研梳理总结上海高校马克思主义学院建设总体状况，并形成相应的年度报告。
10.推进新时代学校思想政治理论课建设研究
【研究要点】研究如何贯彻落实学校思想政治理论课教师座谈会精神，落实中央、教育部和本市有关学校思想政治理论课建设有关文件精神,紧扣用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人、推进党的理论入脑入心,聚焦当前高校4+1门思想政治理论课教育教学，总结梳理当前上海高校思想政治理论课教育教学面临的不足、困难、问题，分析其原因，围绕提高课堂教学针对性、生动性和亲和力，就改进教学内容、创新教学形式、改进教学方法、做好教师备课、提升教师素养、加强教学督导、构建合力教学体系等提出意见建议。
11.推进大中小学思想政治理论课一体化建设研究
【研究要点】研究如何贯彻落实习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上重要讲话精神，在大中小学不同学段，科学设计教学内容和方法，各有侧重的开展思想政治课程教学，提高不同学段学生的接受度，增强大中小学思想政治理论课教学整体效果。
12.高校思政课在线教学经验研究
【研究要点】新冠肺炎疫情暴发后,高校思想政治理论课教学采取了形式多样的在线教学组织形式,总结思政课在线教育教学的经验成效，分析其存在的问题和不足，对进一步提升思政课在线教育教学成效提出意见建议。 
13.“课程思政”教学体系的建构研究
【研究要点】研究如何发挥上海在“课程思政”方面的优势和经验，结合贯彻落实教育部《高等学校课程思政建设指导纲要》要求，探讨进一步提升上海“课程思政”成效、构建“课程思政”体系（2.0版）的思路、举措、机制和方法。
14.新时代大中小学劳动教育研究
【研究要点】对标中央和本市关于新时代大中小学劳动教育的文件精神，研究在学校层面如何贯彻落实相关文件要求，如何加强课程建设、教材建设、师资队伍建设和场地基地建设，如何构建起相关的领导机制、推进机制、协调机制和资源保障机制。
15.高校“三全育人”推进机制研究
【研究要点】围绕深化高校“三全育人”综合改革，研究如何在高校层面更好构建起推动“三全育人”的领导动员机制、贯彻推进机制、示范推广机制、资源保障机制、评价评估机制、考核督查机制，并提出具有一定操作性的意见建议。
16.推进新时代学校文化传承创新研究
【研究要点】研究如何进一步推进大中小学更好开展中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化教育；如何更好对接落实上海“文化50条”精神，建好用好上海红色文化、江南文化、海派文化，为建设上海“文化品牌”贡献力量；如何将社会主义核心价值观融入文明文化工作，加强新时代学校精神文明建设，不断提升学校文化育人成效。
17.新时代网络文化育人研究
【研究要点】研究分析当前大中小学网络文化育人的现状与不足，对标信息化、融媒体时代特点，对照新时代网络文化育人的新任务新要求新挑战，就进一步增强学校各类网络平台阵地对学生的吸引力和影响力，不断提升大中小学网络文化育人成效提出意见建议。
18.加强学校心理健康教育研究
【研究要点】结合当前青少年思想行为特点和心理特点，研究分析当前大中小学心理健康教育工作的现状，对新时期改进学校心理健康教育、加强家校互动、推动全社会合力开展青少年心理健康教育和心理帮扶工作，构建更加有效的心理危机干预体系等，提出意见建议。
19.国家安全教育融入大中小学德育课程系列研究
【研究要点】基于新时期开展国家安全教育的重要意义和主要内容，研究如何在大中小学教育教学中深度融入国家安全教育内容，探索相应平台和基地的建设，推动大中小学生国家安全教育走向规范、深入，不断增强青少年国家安全意识，切实提高维护国家安全的能力。
20.深化“开门办思政”研究
【研究要点】按照上海“三圈三全十育人”思路，研究如何进一步推进“开门办思政”，聚焦理念、思路、平台、载体、保障机制建设等，重点围绕整合社会场馆资源、汇聚社会师资力量、建设校外育人课程、搭建社会师资参与学校育人“立交桥”等进行研究，提出意见建议。
21.上海高校思想政治教育质量评价研究
【研究要点】遵循习近平总书记关于高校思想政治工作的系列重要论述，围绕上海率先整体实现教育现代化对于高校思想政治教育的要求，研究如何构建一套系统、量化、可测的彰显上海特点的高校思想政治教育质量评价标准，为开展高校思想政治教育质量评估提供依据。
22.新时期中小学德育质量提升研究
【研究要点】围绕新时期中小学（含中职）德育工作的新任务新要求，从德育目标、内容、途径、载体、方法、队伍、评价等方面，研究如何进一步提升德育工作质量，培育德智体美劳全面发展的青少年。
23.上海高校思想政治工作专门队伍建设研究
【研究要点】贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，聚焦高校思想政治工作专门队伍建设，就本市高校思想政治理论课教师、辅导员、党务工作者等的配备、培养、管理、激励等工作进行梳理，总结成效经验，查找问题不足，分析原因，提出对策建议。

24.新时期高校辅导员“三同”工作机制创新研究
【研究要点】结合高校辅导员当前“三同”(同吃、同住、同学习)工作实际，按照“三全育人”工作要求，从辅导员角色定位、职能功能、能力素质要求等维度探讨辅导员“三同”新的内涵。研究如何坚持“一线工作原则”，发挥辅导员教育、管理、服务、协调职能，突出辅导员在推进大学生思想政治教育工作的骨干枢纽功能，推动学校育人资源向学生班级、学生社区汇聚，从而不断提升育人工作成效。
25.加强师德师风建设研究
【研究要点】贯彻落实中央关于新时代教师队伍建设的要求，着眼进一步加强大中小学教师思想政治工作，突出师德师风建设，调研分析当前上海学校师德师风现状和师德师风建设工作情况，梳理存在的问题与不足，提出对策建议。
26.高校教师思想政治工作研究
【研究要点】聚焦高校教师队伍，分析当前高校教师思想政治工作的体系架构、重要举措、进展成效和基本经验，分析其存在的问题不足及原因，重点分析高校党委教师工作部职能发挥情况，对进一步加强高校教师思想政治工作提出意见建议。
27.加强学校家庭教育指导有效性研究
【研究要点】立足问题导向和实践需求，研究分析当前学校家庭教育指导现状，以及调研家长群体对家庭教育指导内容和指导形式的实际需求，对进一步规范家长学校建设、加强家庭教育指导课程一体化架构、形成家庭教育指导实施的有效路径、强化家庭教育指导队伍建设等提出意见建议。

此外，申报者还可围绕大中小学思想政治工作的其他具体领域，自拟题目申报。坚持问题意识，分析相关工作的问题不足，并就推动相关工作创新发展、不断提高学校思想政治工作成效等方面进行探索与研究。
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